

欲加之罪本無罪

華夏中醫 吳侃陽中醫師

中文中有個比較特殊的詞彙叫做“莫須有”，人們常常用它來形容某些人蓄意捏造罪名。這個詞出自於南宋時期，當時的宰相秦檜誣害岳飛要謀反，有人問他有什麼證據時，他卻回答說：“莫須有。”事實上，莫須有的意思僅僅只是也許有、恐怕有而已。就這麼一個莫須有，殺害了抗金名將岳飛，除去了投降派秦檜的最大障礙。

這個詞也使筆者聯想到人們對於中醫學說的認知問題。自從清末民初西方文化進入中國以後，有關指控“中醫不科學”的種種罪名接踵而至，似乎同樣也有著“莫須有”的意思。幾千年以來，中醫為著中華民族的繁衍做出了很大的貢獻，也從來沒有聽說過有著這麼許多的罪名加在中醫學說的頭上；但自從西方文化一進入中國，各種千奇百怪的說法也就隨之而來、中傷著中醫學說。當然，其中有些說法屬於友善的不理解，有的則是屬於惡意的中傷。

筆者了解到指控“中醫不科學”的理由很多，其中的說詞有“中醫臨床治病不以病名為主”、“中醫沒有像西醫那樣規範的科學檢驗方法”、“中醫臨床治病的重複率不高”等等。其實，這裡所有的理由都不成其為理由，因為它只是由於某些不懂得中醫[辨證論治]等臨床理念的個人偏見所致。在這些說法裏，充斥著一個不可否認的不當舉止，就是人們總是將中醫的學術理論拿來與西醫互相套用，總是用西醫的理念來詮釋中醫。客觀來說，這種做法是非常不恰當的。因為中西醫學說並不屬於同一個醫療體系，二者無論是在學術結構上，還是在臨床治療上，都存在著相當大、而且相互之間又難以調和的差異；似此，如何能夠在學術概念上相互套用呢？又如何能夠依據某種醫學的學術理論來苛求另一種醫學呢？

筆者以為，欲加之罪本無罪。由於現代科技的實質概念佔據著現代社會的思維模式，而且中醫的這種以[辨證論治]為主體結構的整體醫學體系屬於模糊的概念，與西醫、乃至現代科技文化相差甚遠，以致於使得許多現代人難以理解到其深刻的內涵，從而常常會出現類似上述的那些偏見。雖然人們強加給中醫學說這麼多莫須有的罪名，但從學術的觀念來看，中醫是無罪的。中醫學說的科學性和實用性是不容否定的，中醫完整的學術理論始終能夠指導著臨床治療而取得顯著的療效，這些足以顯示出中醫學說的強大生命力。

然而這些偏見的存在常常很容易產生誤導作用，使得人們對於中醫的臨床治療缺乏信心，同時也會使得人們對於中西醫之間的學術概念出現相互混淆的複雜狀態，這種混淆也很容易導致臨床醫療事故（諸如中藥中毒等）的發生。筆者以為，對於這些莫須有的“欲加之罪”，如果我們不加以闡釋或者反擊的話，雖然還不至於像岳飛那樣發展到“被殺”的地步，但的確有著討厭的“障目”之嫌。我們知道，中醫整體調節的臨床思維與西醫[辨病]的局部治療理念完全不同，其特色主要體現在[辨證論治]等臨床理念上；事實上[辨證論治]等基礎理論屬於中醫學說所特有的臨床精華，也是中醫臨床能夠取得顯著療效的唯一途徑，更是論證中醫學說科學價值的重要依據，可以說，中醫的[辨證論治]等基礎理論是能

夠經得起推敲的。因此，筆者在此將試著對這些“欲加之罪”進行逐條剖析，並以闡明中醫學說的基礎理論及其臨床思維的方式來明辨是非，以正視聽。筆者以為，如若能夠清晰地論述這些被混淆、以致被歪曲的學術理念，就等於是在為中醫學說脫去上述那些莫須有的“罪名”；只可惜筆者孤陋寡聞，未能收集到更多的“欲加之罪”。

● 中醫臨床治病與西醫不同，中醫主要是以[辨證]作為診斷治療依據，而不是病名；所以說，中醫臨床最重視的不是病名。

某些人指責中醫臨床不重病名，著名學者胡適先生就是這麼認為。他認為西醫能夠說出他得的什麼病，雖然治不好，但西醫還是科學的；而中醫雖然能夠治好他的病，但就是說不清楚他得的什麼病，所以中醫不科學。事實上，所謂“說不清楚”應該解讀為他對於中醫的病名及其[辨證論治]等概念不能理解較為恰當。作為一代學者，胡適先生竟然不懂得科學的深刻含義；在他的眼裏或許並不認為醫學的科學效用應該是以“能否治好疾病”為主要觀察依據，反而認為名字大過實質。如若如此看待問題，豈不是本末倒置嗎？說句笑話，人們看重胡適先生並非因為他的名字順耳，而是他的學識和才華所致；胡適先生即使叫做人們所不習慣的“胡不適”，一樣也會大名鼎鼎。可是胡適先生竟然昏憤到將當時對他並沒有實際療效但聽起來順耳的西方醫學稱作為科學，卻將當時實際幫助他解除疾病的苦痛、而他自己又難以理解的中國醫學貶為不科學，豈非彌天笑話？所以說，胡適先生否定中醫科學性的說法過於牽強而不明事理，因為名字畢竟只是一個標誌而已。我們判斷某個事物科學與否應該以其學術結構及其實用價值等特點為主要依據，而絕不能僅僅憑著自己的好惡、甚至只是站在其他某個特定的角度來審視，事實上胡適先生的上述說法恰恰就是站在西醫[辨病]的角度來苛求中醫。

我們知道，病名是西醫在臨牀上十分重視的診斷結論；面對患者，他們常常通過各項相關檢驗所獲取的數據來診斷並確認病名，然後再依據病名來決定臨牀療法。譬如糖尿病。西醫根據空腹時血糖指數的多少來衡量病情，一旦超過規定值，就可以認為患上了糖尿病，繼而使用胰島素等藥物來降低體內糖的含量。西醫治病的這種方式應該稱作“辨病名而施治”，因而病名對於西醫臨床治療十分重要，離開病名的診斷，西醫就無法進行相關的治療。但是，中醫臨床治病重在[辨證論治]，這種特殊的治病規律決定著中醫療法不能夠（也不應該）採用西醫那種[辨病]的臨床思維。雖然中醫也有著許多自己的疾病名稱，如眩暈、淋證、消渴、鬱證、遺精等等，但這些病名僅僅只是對於患者所患疾病主症的描述而已，依據這些病名是無法進行中醫治療的。

我們知道，中醫臨床只有[辨證]才是中醫的唯一診斷，中醫所有的治療，幾乎全是為著糾正通過[辨證]所確定的[病態證型]而設立的，如果只有病名而無[辨證]，中醫臨床無法進行治療。以眩暈為例，任何一位中醫師都不可能依據眩暈這個病名來治病，只有在找出相關的[病態證型]之後，才能進行以糾正[病態證型]為目的的臨床治療。很顯然，中醫臨床所採用的療法都是針對[病態證型]的，眩暈這個病名無法指導治療。導致出現眩暈的[辨證]

很多，中醫教科書《內科學》上所敘述的就有肝陽上亢、氣血虧虛、腎精不足、痰濕中阻等[證型]；不同的[證型]所用的治則和方藥絕對不可能相同，這就是中醫[同病異治]的道理。從這裡可以看出，“同病”不屬於中醫的臨床診治依據，正是由於存在著不同的[辨證]，才有可能會出現中醫這種[同病異治]的特殊診治規律。此外，中醫的同一[證型]可以出現在不同的病症之中。如肝陽上亢證，其既可以出現眩暈，又可以出現頭痛，還可能會出現面紅、急躁易怒、口乾舌燥、耳鳴耳聾、少寐多夢等等症狀。這樣，僅僅一個肝陽上亢證型就可以同時作為眩暈、頭痛、耳鳴耳聾、不寐等多個疾病的診斷治療依據，這就是中醫[異病同治]的概念。從這裡也可以看出，只要是[辨證]相同，不管其所患疾病是何種病名，中醫臨床都可以採用同一種治療方法。

其實某些[結合醫者]也懂得這點，譬如在《中西醫結合內科學》一書中，編者就在各個病名之下列置出中醫的不同[辨證]和治則，並沒有去掉中醫的[辨證]而在病名下直接羅列出中醫的各種療法。

所以說，中醫臨床的治病思維是[辨證論治]，而不是[辨病]，病名對於中醫的任何療法基本上不具備指導意義。此外，[同病同治]屬於西醫的臨床治病規律，如若以一種醫學體系的學術標準來衡量另一種醫學體系的做法肯定是不恰當的，也是很可笑的；因而不應該使用西醫[辨病]的標準來衡量和苛求中醫，更不應該由此而判定中醫不科學。

●所有的中醫療法都是為著糾正患者的[病態證型]而設定的，因此西醫的檢驗指標對於中醫臨床沒有任何指導意義。中醫的規範體現在嚴謹的[辨證論治]治則上。

有人認為中醫沒有像西醫那樣規範的科學檢驗方法，因而不科學。在他們的眼裏，西醫臨床診斷所依靠的檢驗數據有著量化的規範，而且與現代科技關係密切，因此西醫是科學的。的確，無論從哪個角度來看，中醫都無法做到量化的規範，但沒有量化並不等於不科學；而且作為以[辨證]來[論治]的整體醫學，中醫也無須量化的規範。譬如中醫有關體質的論述屬於模糊的概念，其既有著五臟六腑的部位差異，又有著陰陽、氣血、津液的類別區分，更有著年齡、先後天、生活形態等因素的影響；似此，有誰能夠使用簡單的數據來評定出機體體質的強弱程度呢？

關於西醫重視檢驗的問題，筆者想引用何足道中醫師在《中醫存亡論》一書中所作的論述來說明。他認為“醫學是以治療病人為目的，忽視為疾病所苦惱的病人主訴症狀，而重視既成的智慧體系（指西醫的多種檢驗手段），沒有進入該體系的就不算疾病，或者說成‘心理作用’，這是不負責任的態度。聽取病人的主訴，除去其痛苦，這纔是醫療的使命。西醫臨床醫師獲得一個簡單的主訴之後，立刻便是一系列的儀器檢診。雖然病歷表上首列主訴，但實際上僅僅將它作為儀器檢診的‘線索’，並不作為診斷治療的主要依據，將主訴視為‘主觀’的感覺，而偏重於‘他覺的’‘客觀的’檢驗指標，甚至不惜將患者的痛苦主訴視為主觀予以拋棄。中醫學截然相反，作為[四診]之一，中醫學將問診視為病人病情產生、變化的活信息，作為診斷的重要依據，甚至列為治療的主要目標。”的確，西醫

臨床並不重視患者不適的感覺，而只是偏重於依賴檢驗數據來診斷疾病，不管患者有著多大的痛苦，只要其檢驗結果正常，一般都不會被認為患有疾病。筆者以為，這種臨床病理觀念是不對的，至少是不全面的。我們知道，檢驗數據是人為制定的，但疾病的發生發展卻不是人所能夠控制得了的，對於千變萬化的臨床疾病的發展規律，僅僅只是依靠這種檢驗手段是不可能全部真實地反映出來的，因為這種人為規定的檢驗數據有著它的局限性。事實上自從西醫問世以來，都在不斷地修改著各種檢驗數據的診斷標準，那麼，是不是說明修改後的診斷標準科學、而以前所設定的診斷標準就不科學呢？筆者以為，作為身體的檢驗數據應該只能作為臨床治病的輔助工具，而不應該作為診斷治療疾病的主要依據，這種捨本求末的做法並不科學，因為真正能夠作為主要依據的應該是患者痛苦的主訴。目前，這種正確的臨床診治理念只有中醫還在堅持，而隨著現代科技的發展，臨床檢驗的各種方法越來越細，這種重視患者主訴的診斷方法被西醫視作“不科學”而早就將其拋棄了。

作為一位醫者我們應該懂得，人們求醫的目的是為了減輕自己身上的病痛，並非只是為了觀察自己的檢驗指標到底如何；即使有人這樣做，也只是想通過檢驗數據來了解自己的身體狀況而已。然而，人們通過這種觀察也注意到檢驗過程中所出現的某些奇怪現象。譬如許多人在前一年體檢中檢驗數據完全正常，但在第二年卻被診斷出患上了癌症。這個現象的出現，是不是說明患者的癌變僅僅只是發生在第一年體檢之後？或者是說西醫的檢驗數據規定癌細胞必須在某個額定數據以上才能診斷為癌症（就是說第一年體檢即使發現癌細胞，由於其指標還不到某個規定值就可以忽略不計）？事實上癌症的突發現象比較少見，如若屬於前者，則說明檢驗無法顯示出癌症的前期表現；如若屬於後者，則可視為醫療診斷方面的疏失。事實表明，檢驗數據再怎麼科學，也無法準確地反映出患者的病痛。試想，既然這類檢驗數據甚至連臨床疾病的診斷尚且都無法做到十分準確，我們怎麼能夠將其作為判斷科學的依據呢？

筆者曾經聆聽過無數患者的抱怨，主要是訴說由於自己感覺不適而去看醫生（西醫），而醫生認真進行檢查後，認為他的各項檢驗指標均屬正常，診斷結果是沒有患病，因而也就無從處置或者只能進行帶有安慰性質的處置。人們曾別出心裁地稱這種狀況為“亞健康狀態”，這個名字很有趣味，其意指患者的身體狀況比健康狀態稍差一點，但還不到生病的狀態。這裡人們不禁要問，既然發現患者的“健康狀況稍差一點”，為什麼不去制定特定的檢驗數據來說明患者的健康狀態到底差多少？為什麼不去採用醫療手段來改善患者這種“稍差”狀態、而非得讓其生病後才進行治療呢？筆者以為，作為臨床醫學，醫生面對患者時只應該存在是否患有疾病的問題。如若患者患有疾病，就得醫治；如若患者沒有患病，就不需要進行治療；所以說，“亞健康狀態”的說法過於曖昧，應該屬於不負責任的醫療概念。

嚴格說來，所謂“亞健康狀態”概念的出現應該屬於西醫臨床診治理念上的一種缺失。由於西醫過於倚重檢驗數據而輕視患者的主訴，因而對於患者有不適感受而檢驗數據正常的所謂“亞健康狀態”無法做出明確的診斷和有效的治療。面對上述狀況，中醫臨床不會顧及檢驗數據正常與否，一般都會認為患者的身體狀況屬於病態；而且由於中醫的臨

床診治特點偏重於患者的臨床症狀及其舌脈狀況，因此能夠根據患者的不適體徵進行適當的臨床調治。在此我們應該認真思考一下，上述這種醫患之間的矛盾能夠說明什麼問題呢？很顯然，說明檢驗數據雖然能夠為西醫臨床提示某些方面的問題，但並不一定能夠完整地反映患者的病痛；既然不能得出中肯的疾病診斷結論，當然也就談不上進行有效的治療；所以說，所謂“亞健康狀態”概念並不符合以治病為主體的臨床醫學的最終目的。

事實上臨床檢驗數據和結論不能夠準確而有效地反映出患者病情的案例很多，筆者曾經治療過一位女性患者，其因尿血兩週一次而求（西）醫，雖然連續不斷地進行過多項檢查（諸如超聲波、膀胱鏡、斷層掃描、血液化驗等等），但始終無法找出病因。依照西醫的臨床診治規律，由於各項檢驗結果均為正常，醫生無法確診其所患疾病；因而在這種情況下，醫生只能是給其一點消炎藥來應付搪塞而已。可是，患者的尿血卻變得越來越嚴重，直至發展為一週數次，其心情惶恐至極；在這種無奈的情況之下，患者只得求助於中醫治療。筆者接診後，發現患者骨蒸潮熱，盜汗顴紅，舌紅脈細，呈現出典型的陰虛火旺徵像。[辨證]顯示患者尿血的病機為腎陰虧虛，相火妄動，灼傷脈絡，以致逼血外出。筆者治以滋陰降火，安絡止血，方用知柏地黃丸加減。很快，患者的尿血等症狀立即隨藥而愈。上述表明，筆者在使用中醫療法治愈此例尿血的過程中並沒有、也不需要西醫的檢驗結論，而主要只是偏重於觀察她的尿血狀況及其全身徵像。

其後不久，這位患者的兒子在尿檢過程中突然發現紅細胞計數超標，故立即請筆者予以調治。筆者經[辨證]後認定患兒屬於脾不統血證型，治以補中益氣湯加味而愈。表面看來，筆者的治療是為驗尿的檢驗數據所指引，其實筆者只是將此數據僅僅看作患者的主訴（一個主要臨床症狀）而已，因為這個尿檢數據無法作為筆者處方用藥的指導依據。必須強調，即使沒有尿檢數據顯示，患兒身上所表現出來的其他症狀（如神疲、倦怠、納呆等）也已經顯示出其中氣虛衰的體徵。由此可見，筆者所進行的調治並不僅僅只是為了消除患兒尿中的血紅細胞，而是為著糾正患兒脾不統血的[病態證型]；正由於患兒的[病態證型]得到糾正，其機體脾不統血證型所導致的所有兼症則均會消失。事實也的確如此，治療後除了患兒的尿檢結果隨即顯示出正常之外，其他的症狀也都得到改善乃至治愈。所以說，筆者的治療依然還是遵循的[辨證論治]治則。以上事實表明，僅僅只是依賴檢驗數據進行治病並不是恰當的醫療行為；而且，除了[辨證]以外，任何檢驗數據都無法指導中醫的臨床治病。

同樣，使用中醫療法來改善西醫的臨床檢驗數據的做法也是不恰當的，因為任何中醫療法的設定，其目的都不是為著改變西醫的檢驗數據。由於中西醫療法的[道]各不同，筆者常常無法滿足患者關於使用中醫療法來改善西醫檢驗指標的要求。由於西醫療法的設置都是為著改變這些檢驗指標，所以筆者認為也只有西醫療法才能有效而可靠地作出這種改變。客觀來說，就改變西醫的檢驗指標而言，某些中醫療法或許能夠起些作用，但任何中醫療法都不可能具備穩定的改變作用；可以說在這個方面，中醫療法根本不可能超越西醫，直接使用西醫療法纔是最合理的選擇。從這裡可以看出，[結合醫者]硬要使用中醫療法來取代西醫療法的做法是十分幼稚而又笨拙的。

筆者曾拜讀過一篇題為《優勢互補-中西醫結合根本動力》的文章，文章說“與西醫相比，辨證論治是中醫學的優勢，但是中醫又有自己的不足，那就是對病的客觀診斷不夠清晰。”這段話很有意思，既然承認[辨證論治]屬於中醫學的診斷優勢，又如何存在中醫對疾病的診斷不夠清晰呢？其實作者的“清晰”觀還是建立在檢驗數據的基礎上，他還是沒有能夠搞清楚中醫的診斷就是[辨證]，仍然還是將西醫的檢驗數據當作中醫臨床診斷所必須遵循的唯一參考標準。在這些人看來，中醫[辨證]很“抽象”，不如西醫檢驗有著數據的規範。這種認識當然屬於偏見，也是出於對於中醫[辨證論治]的診治法則不理解所致。

事實上，[辨證論治]理論並非人們所想象的那麼“抽象”，而應該理解為具有嚴謹規範的模糊概念。在上述病例中，筆者通過[辨證論治]，認為母親尿血的直接原因為“虛火逼血外出”，而虛火的形成則由於“陰虛”所致，如果沒有“骨蒸潮熱、盜汗顴紅、舌紅脈細”等臨床脈症的支持，就無法得出“陰虛火旺”的診斷，也就更談不上制定和使用知柏地黃丸加減的治療方案。而對於其子的診治也是一樣，沒有“納呆、神疲、倦怠、脈弱”等臨床脈症的支持，也就無法得出“脾不統血”的[證型]診斷而治愈疾病。從上述母子倆人同屬尿血、其治各異的案例中可以看出，中醫學說的臨床[辨證論治]非常嚴格而且靈活，那種所謂中醫“診斷不夠清晰”的認識只是由於人們暫時還不能夠完全理解中醫的模糊概念而已。

上述表明，人們對於西醫檢驗手段的認同，主要還是出自於檢驗手段的實質概念與現代人本身所具有的實質思維能夠產生共鳴所致，當然，這種主觀上的共鳴並不能夠說明這種診斷方法就一定科學，而不具有這種檢驗手段就一定不科學。

由此可見，中醫臨床治病的對象主要是患者本人，而不是患者的檢驗指標；中醫臨床治療的目的是使患者的臨床病徵消失，而不是為著改變患者的檢驗指標。所以說，中醫的規範體現於嚴謹的[辨證論治]，而不是所謂的量化；中醫臨床的[辨證]思維決定著不需要類似西醫那樣的檢驗手段。

總之，量化屬於西醫診斷規範的一種形式，而[辨證]屬於中醫診斷規範的一種形式，兩種不同的規範只是形式有別而已，不應該因為中醫學說不具備西醫量化的檢驗手段就理所當然地被排斥為“不科學”。

● 中醫的重複率體現在[辨證論治]方面。

人們常常喜歡斥責中醫的“重複率不高”，並以此為依據而攻擊“中醫不科學”。譬如對於同樣的疾病，在張姓患者身上療效較好的方劑，用在李姓患者身上卻毫無作用，因而就可以說明中醫的“重複率不高”。

所謂“重複率”，是指一次又一次地使用相同的方法而得出同樣結論的機率，是使用統計數據的比值來衡量某種方法是否具有社會價值的一種方式。由於每種學科的“相同方法”都有著各自不同的使用規則，因此，衡量“重複率”高低的條件必須是嚴格遵循各種方法自己的準則，不可以概念錯位。很顯然，上述所出現的錯誤指責主要源於“相同方法”

的概念錯位。

中醫臨床的“相同方法”是指以中醫療法糾正患者的[病態證型]，而這些人卻糊塗到將中西醫視為同一門醫學，因而在觀察臨床療效的問題上也出現以西醫的[辨病]觀來取代中醫[辨證]觀的思維錯誤。事實上，這些人所說的“同樣疾病”的概念是指所患疾病的病名相同，而非患者的[辨證]相同。前面已經說過，中醫臨床治病不是依病名而為，“同樣疾病”的概念並不是指導中醫療法的依據。在這裡，筆者需要強調的還是那句話：如若使用中醫療法治病，所依據的必須是中醫的[辨證論治]理論。患者的[辨證]相近，即使所患疾病的病名不一樣，使用同一方劑都可以取得療效；患者的[辨證]不同，即使所患疾病的病名相同，所使用的方劑也不可能一樣。

所以說，[辨證論治]是中醫臨床無法改變的治病規律，對待西醫的病名如此，對待中醫的病名也是如此。張姓患者的藥方不能用於李姓患者的道理肯定是由於他們所患疾病的[證型]不同，因此會必然無效；當然，如若以西醫[辨病]的角度來衡量中醫療效的話，肯定就會得出上述“重複率不高”的偏見。

此外如前所述，肝陽上亢證型可以出現在眩暈、頭痛、耳疾、睡眠障礙等疾病中，由於[辨證]相同，即使上述病名各異，也可以使用同樣的方劑（如天麻鈎藤飲、杞菊地黃丸等加減）進行治療；而在眩暈、頭痛、耳疾、睡眠障礙等疾病中，由於存在著許多其他的[證型]，因此使用肝陽上亢證型的治則與方藥不可能都能取得療效。

由此可以看出，[辨證論治]就是衡量中醫臨床重複率所應該使用的唯一標準，決定中醫臨床重複率高低的關鍵全在於醫者處方能否達到[證治相符]的合格率。筆者以為，指責中醫“重複率不高”的那些人應該首先弄明白中醫臨床這種不變的治病規律，應該懂得患者所患疾病的病名（更不要說是西醫的病名）對於中醫臨床處方用藥沒有多大指導意義的道理；這種獨特的[同病異治]和[異病同治]的中醫治病規律，與西醫[同病同治]的臨床治病概念相差十萬八千里，切不可以再將二者混為一談。

談到中醫臨床治病的重複率，可以說中醫的重複率不是一般地高，凡是能夠運用[辨證論治]來指導臨床的所有治病過程都是在進行中醫的重複治療；只不過這種重複不是遵循西醫的[辨病]規則，而是依據中醫[辨證論治]的指導原則。那些指責中醫“重複率不高”的人站在西醫[辨病]的角度如此地指手畫腳，難道不怕將自己逼入到那種“非得顯示出自己荒唐無知”的窘境嗎？

事實上，由於中醫學說不具備實驗室研究，中醫師的每一次臨床治病，都應該看作是一次實驗過程，這個實驗過程就是中醫的重複。當然，由於中醫臨床治病需要進行[辨證論治]；而[辨證論治]的整個過程靠的就是中醫師個人的臨牀主觀判斷，因此醫生的專業修養不同決定著臨床療效的優劣。所以說與其他專業一樣，某些個別專業素質稍弱的中醫師臨床療效較差的事實，並不代表中醫療法的臨床療效差，更不能據此來證實中醫的重複率低。當然，能夠在臨床上次次做到[藥證相符]的中醫師並不多見，即使再好的醫生也會有臨床療效不夠理想（實驗失敗）的時候；但這些並不能說明什麼，西醫的基礎實驗不是有著更多的失敗嗎？重要的是中醫的發展就是從這些成功和失敗的臨床經驗中得到的。

我們知道，在臨牀上如果沒有深厚的基礎理論、沒有豐富的臨牀經驗、沒有靈活的臨牀思維、沒有認真負責的醫療態度，就不可能進行準確的[辨證]，更難做到[藥證相符]。所以說，中醫臨牀治病重復率的高低並不在於中醫療法的有效與否，而主要在於醫者臨牀治病水準的優劣；也就是說，由醫者對於中醫理論的領悟程度和臨牀技巧的運用等方面來決定。事實上，中醫療法的有效性（即重復率）是不容置疑的，除了千百年來難以數計的臨牀案例可以證實外，所謂[中西醫結合]醫學不就是標榜著自己是以顯著的中醫療法為臨牀治療手段嗎？如若連這個[結合]的基礎都要否認的話，那還搞什麼[中西醫結合]呢？

臨牀事實表明，許多[中西醫結合]醫者在“將中醫療法用於改變西醫的檢驗數據”的[結合]過程中發現，這種改變缺乏穩定性，故他們常常會由此而認為中醫療法的重復率不高。這種觀點當然就更不值一駁，因為它同時否定著[結合醫學]自己。事實上[結合]療法的本身就是屬於亂點鴛鴦譜，中醫療法只是為著中醫臨牀改變[病態證型]而設定的，不應該用於西醫檢驗數據的改變，所以說這種“重復率不高”是必然的；如若使用中醫療法來改變患者的[病態證型]，就不會出現這種現象了。所以說，[結合醫者]這種“重復率不高”事實應該屬於他們錯誤地使用中醫療法的常見現象，但這並不能說明中醫不科學，反而能夠證實[中西醫結合]的做法違背著事物的客觀規律。

其實世界上所有具備自己醫學理論以及能夠在其理論指導下進行臨牀治病的醫學，都不應該被指責為“重復率不高”；因為如若某種醫學不具備較高的重復率的話，這種醫學很快就會被人們淘汰掉，許多風靡一時的臨牀療法（如中國文化大革命中所出現的雞血療法、鹵水療法等）很快都消聲匿跡的事實最能說明這個問題，怎麼還可能像中醫這樣源遠流長、而且具有如此顯著的臨牀療效呢？

據悉近些年來，在西醫藥領域內，曾掀起一波波否定中醫藥學的狂潮。他們之中某些人對於中醫缺乏實驗室研究感到不可理解；也有些人對於中醫沒有像西醫那樣隨著現代科技的發展而發展感到驚奇；還有些人對於某些中藥以及穴位的作用和機理都是被西醫研究人員所發現而感到難以理喻；……如此等等。在他們眼裏，似乎中醫專業屬於行將滅亡而又不可救藥的過時學說，似乎中醫業者都屬於不務正業的紈絝子弟。事實上，這些發難並不足為奇，因為發難者根本就不懂得中醫學說不屬於現代科技範疇的事實，他們只是錯誤地以為中醫學說的模糊概念能夠通過西醫實驗室而進行研究，他們甚至會對中醫與現代科技不同步而感到詫異。出於上述偏見，他們硬是要將他們所能夠理解的西醫實質思維強行往中醫學說的頭上套，硬是要將他們不當地使用西醫的學術理論和研究方法、進行中醫學說錯位“研究”的做法強加給中醫業界，以致於出現上述這類奇談怪論。

●模糊的中醫概念決定著中醫無法進行實驗室研究，中醫的實驗科學體現在每一次的臨牀診治過程之中。

有人認為“中醫中藥學缺乏實驗科學的系統支援”。筆者以為，雖然現代科技社會常

常將實驗室研究看得很重，但對於科學這個整體結構而言，實驗室科學只能是屬於科學的一個重要組成部分，並不能等同於科學。事實上，實驗室裏所進行的任何實驗只能表示事物在某種特定條件下的特殊規律，並不等於事物的全部；如若僅僅以人類目前所掌握的實驗室檢測手段來觀察大自然以及人體的各種現象，可以說是遠遠不足的。以雌激素試驗為例。實驗室研究發現，直接輸入雌激素對於更年期症狀的緩解有著較為明顯的作用，臨床試用也證實著這種療效。然而，短期的實驗室研究畢竟無法發現雌激素對於人體的致命傷害，由於不少使用者由此而罹患中風、乳癌等疾病，因而美國[國家衛生研究院]被迫停止了這類試驗。事實上，會導致遠期人體傷害的西藥何止千百種，其主要原因均應歸咎於短期的實驗室研究無法讓人們掌握其對於人體的遠期傷害。我們再以地震的監測為例。人類可以通過實驗室裏的各種儀器來監測地震，但如若我們僅僅只願意死守著地震儀器所顯示出來的數據，而忽視大自然中各種飛鳥蟲獸在地震前的各種反常表現，忽視地震前使用土辦法所觀測到的地應力、水氡、旱震（從氣象上預測）等方面的大自然環境變化，錯誤地認為那種觀察結果“缺乏科學根據”而輕易拋棄的話，那是非常危險的。因為地震儀所顯示的科學數據，始終無法預知地震的大致時間，屆時不知道會有多少人被這種所謂的“科學”觀念所耽誤而失去生命。所以說，科學的概念並不僅僅只等於實驗室研究，觀察事物發展的外在表現同樣屬於科學的一部分，而且西醫對於某些疾病的診斷（如自閉症等）同樣也只是憑著觀察患者的外在體徵而進行的。可見，觀察事物各種異常現象的做法與實驗科學同樣都應該具有科學的價值，只不過現代科技思維目前還暫時無法理解某些事物之間的必然聯繫而已。

此外，對於現代科技來說，實驗室研究屬於重要的一環；但對於中醫學說這種以模糊概念為主體結構的醫學，實驗室研究既無效用，也沒有意義。這個問題我們從幾十年的[中西醫結合]的歷史中就已經得到證實。例如，經絡、穴位、三焦、命門等都屬於模糊的概念，人們在[中西醫結合]的過程中發現，中醫學說的這些生理概念根本就不可能進行實驗室研究，似此，如何能夠接受解剖學、組織學的支援？又如何進行分子生物學和生物化學、免疫學等前緣科學的研究呢？所以說，弄清楚科學的定義，確定中醫學說模糊概念的本質，對於科學地觀察問題有著重要的意義；否則，就會出現科學概念上的偏差，如同人們動不動就使用西醫以及現代科技的思維來觀察和評論中醫的學術概念一樣。

事實上，中醫學說的本身就是來自於臨床實驗的結果，中醫從來就不乏廣泛的實驗研究，只不過這種實驗不是在實驗室裏面進行，而是貫穿在每一次的臨床治病過程之中。面對著每一位患者，中醫師使用著“四診”來收集臨床病態資料，再依據所收集的資料進行[辨證論治]。從收集資料到進行[辨證]的過程中，醫者必須確定患者的[證型]診斷結論。我們知道，臨床疾病千變萬化，錯綜複雜，醫者必須從衆多的[證型]規範中診斷出與患者症情相對應的[病態證型]；同時，由於中醫沒有西醫那種實驗室基礎研究，也就是說沒有規範的檢驗指標數據提供臨床，因此，中醫師的這種診斷過程比起西醫臨床來說要複雜許多。其次在治療方面，西醫師有著通過實驗室研究所核定的特定藥物及其服法，而中醫師面對著所[辨證]出來的[病態證型]，在絕大多數的情況下都沒有完全合適的現成方劑可供差遣，

因而遣方用藥又是一次重要的臨床選擇。所以說，醫者要真正做到藥證相符是相當不容易的。由此可見，中醫師臨床的每一次診斷和治療都是一次完整的實驗過程，至於實驗的結果如何，須得在下一次患者復診時方能知道，因此人們常常將中醫這種對於患者的初診過程稱之為“投石問路”。而且，中醫師的每一次復診除了核查前一次診治的實驗結果之外，也與初診一樣，同樣都得進行認真的[辨證論治]，容不得半點馬虎。在臨牀上，某些個別醫者有時會在復診時忽視上述問題，以為可以一勞永逸，未能再次地認真進行實驗，因而常常會出現患者進服頭三服藥時療效較好、其後卻不見療效的奇怪現象。這個現象發生的原因主要在於經過初診治療之後，患者的[證型]已經發生了變化，而醫者卻仍然墨守原方，以不變來應付已變，藥證不符，因而必然無效。所以說，中醫臨床這種[辨證論治]程序的本身就是一次完整的實驗過程。

上述表明，由於中醫學說的整體學術結構不同於西醫，中醫臨床無法借助（也不需要）西醫那種實驗科學的系統支援；而且，中醫的臟腑組織概念並非專指實質解剖器官組織，因而也無法借助（也不需要）所謂的解剖學、組織學的支援以及進行分子生物學和生物化學、免疫學等前緣科學的研究。可以說，如果某些人只懂得認定所有學科都必須具備這類“支援”和“研究”方能算得上科學的話，那他們將永遠不可能接受中醫學說，因為中醫學說的模糊概念永遠無法通過現代高科技設備來進行測定。

●中醫學說並不隸屬於現代科技的範疇，現代科技的任何發展都不可能促進中醫的發展，因而中醫不存在與時俱進的問題。

有人認為“近五十年來，西醫科學獲得了日新月異的突飛猛進，大量的新發現、新發明、新技術不斷湧現，而中醫藥學始終在原地踏步，裹足不前，沒有與時俱進。”這種說法並不為錯。的確，西醫隨著現代科技的發展而發展得很快，對於人類來說，這是一件好事；但我們必須懂得中醫學說的發展規律，弄明白中醫為什麼“沒有與時俱進”的道理。客觀來說，能夠“與時俱進”的醫學只能是西醫，因為它的思維模式就是屬於現代科技的實質概念，西醫這種實質概念的深入研究必須依賴於科技新成果的不斷出現。譬如，隨著清晰度越來越高的顯微裝置的出現，西醫才能進行基因方面的研究；只有依賴於生物化學更深層次的發展，西醫才能進行分子生物學方面的研究。所以說，借助現代科技的發展，西醫能夠在近代取得較大的發展。然而，中醫學說並不隸屬於現代科技的範疇，也就是說現代高科技的任何新發現對於中醫學說的幫助並不是很大。事實也的確如此。譬如，使用顯微鏡不可能觀察到“六淫”的實質結構，那麼，即使現代科技的水平再高、即使顯微鏡的清晰度提高成百上千倍也會無濟於事，仍然無法觀察到“風寒暑濕燥火”等邪氣的實質結構。再者，分子生物學對於中醫的元氣概念毫無所知，既不能了解其分子結構，也無法證實其客觀存在；那麼，即使現代生物化學發展得再怎麼先進，其對於人體元氣的培補也不可能存在任何實質意義。所以說，中醫學說的發展與否與現代科技的聯繫並不呈現必然的因果關係，既然如此，也就不必苛求中醫的發展應該“與時俱進”了。

事實上，中醫的發展是無法強求的，我們從中醫的發展史中可以看出，每一次大的發展，都與當時的社會環境息息相關。東漢時代出現了大瘟疫，促使醫家認真地研究《黃帝內經》等醫籍，並廣泛地收集民間驗方，因而就出現了傷寒學說，出現了張仲景所創的[六經辨證]。到了清代又出現瘟疫大流行，運用[六經辨證]無法取得好的療效，因而就發展了溫病學說，出現了葉天士所創的[衛氣營血辨證]和吳鞠通所創的[三焦辨證]。隨著時代的進步，西醫以其與現代人的親和思維方式佔據著大部分的醫療市場，許多疾病都輪不到中醫治療；而且西醫有效的預防措施能夠阻遏許多流行性疾病的大面積發生，使得中醫失去了很多刺激發展的機會。但是這些並不等於中醫就沒有發展前景，我們應該看到，中醫仍然存在著許多發展的空間，譬如隨著生活條件的富足和安適所出現的大量現代文明疾病，隨著不當的醫療行為所產生大量醫源性疾病和藥源性疾病，還有著西醫目前暫時還不具備療效的許多疑難雜症等等；這些空間對於中醫的發展依然有著重要的意義，我們中醫業者依然可以發掘更多的中醫有效療法服務於社會。問題是在我們中醫業者中間，有許多人在自己都還沒弄清楚中醫發展的特殊規律時就忙著想去發展中醫，就想讓“中醫現代化”，殊不知這樣做顯得既幼稚、又滑稽。您要想去改變某種東西，您就得深入了解這種東西的客觀規律，就得真正讀懂這種東西，否則就會畫虎不成反類犬。

某些人將中醫現階段在醫療市場上的這種補充作用視為“現代中醫滿足於作為西醫治療的輔助手段”，這種看法是不客觀的。雖然在充滿著實質思維的現代社會中、西醫顯然佔據著主導地位，但在現代文明疾病、醫源性疾病、藥源性疾病以及其他疑難雜症中，有許多都是現代醫學所無法治療的，只能依靠中醫療法才能得到幫助。客觀來說，西醫目前能夠治療的許多疾病，我們中醫同樣能夠治療；西醫目前還無法治療的許多疾病，我們中醫也能夠治療。所以說，中醫學說的地位並不是由誰說了算的問題，而是由著社會的需求所決定的。筆者以為，中西醫之間的關係應該屬於互補的性質，中醫不是誰的輔助手段，也不存在滿不滿足的問題。

筆者以為，雖然目前西醫的發展正在勢頭上，還有著一定的發展空間；但是，實質思維的學術概念注定著其發展會有著時代的局限，因為分子的分解畢竟總會有個盡頭，到了一定程度之後，再分解下去的意義到底有多大還是個未知數。而中醫學說的整體性卻是永恆的，即使再經歷幾千年的風霜，依然還會顯示出其實用價值，這就充分地證實著中醫學說學術思維的科學性。在現代科技社會中，人們比較能夠適應西醫的思維，但隨著時代的發展，人們或許不會滿足於那種輕易摘除機體器官組織的局部療法，而轉向求助於能夠進行整體調節的人體醫學；未來醫學的發展到底如何誰也說不清楚，屆時中醫學說的地位又有誰能夠界定呢？

對於某些人所認為的中醫療法“缺乏有系統的探討與研究，沒有令人信服的可重複療效結論”之類的說法，筆者絲毫不以為然。關於這點筆者在前面已經談到過，因為中醫療效的重複是依據中醫的[辨證論治]規則的，如果不存在系統的探討和研究，那麼中醫師依據什麼來進行重複治療呢？所以說，這種指責屬於不負責任的說法。我們知道，中醫與脊醫、足醫不同，脊醫和足醫仍然隸屬於西醫的醫學體系，而中醫卻有著自己獨立的醫學理

論以及在其理論指導下獨特的臨床治療方法。因此，要研究中醫學說，就不能站在西醫系統的角度進行探討和研究，就必須讀懂中醫學說的基本理論；如若不能做到這點，只是站在西醫角度來說三道四地亂加“評論”，其結果也只能證明自己無知。

上述表明，中醫學說的發展有著自己的規律，不可能像西醫那樣“與時俱進”。

●使用西醫的醫學理論來研究中醫中藥不屬於中醫所研究的範疇，中醫中藥的使用法則必須遵循中醫基礎理論的指導。

有人說“一些中藥的毒理作用和機制被現代西醫研究發現，一些針灸療效與穴位無關等重要原理均非我們中醫中藥研究人員發現，而由西醫研究發現並提出。”這種說法所存在的問題就在於沒有界定這類研究的實質特性。我們必須知道這些所謂的“機制”和“原理”無非就是中藥的成分認定，就是中醫中藥對於機體的神經、體液、內分泌等方面的改變等等，其實這些都不屬於中醫學說的學術內容，這些東西由西醫研究發現並提出的事實一點也不令人感到意外。的確，許多人通過對於中醫中藥的研究，找出了中藥的“有效成分”結構，也進行過毒性成分的研究，也試著詮釋一些部位和穴位的治病原理；但不可忽視的是，這裡所有的研究方式及其結論，都是以西醫的思維方式進行指導的，其實質當然也就完全隸屬於西醫的範疇；而且，西醫也具備進行實驗室研究的相關設備，因此，筆者會認為這些東西由西醫研究發現並提出應該屬於很自然的事情。事實上，上述的許多內容在中國[中西醫結合]的過程中已經進行過無數次的重複，直到今天，有些東西還在重複；而且其對於中醫臨床或者西醫臨床到底有著多少實質的指導意義誰也說不清楚，那麼，又憑什麼來責求中醫藥業者要按照西醫的模式來研究中醫中藥呢？

其實，從上述研究中所得出的中藥毒理機制的發現和對於針灸療效的詮釋，基本上屬於西醫的學術內容，其對於中醫臨床一點也不重要。舉例說明。譬如人們一直鬧得沸沸揚揚的木通中毒事件。依照西醫的藥理知識來看，導致腎衰竭的毒性成分為木通所含的馬兜鈴酸；但是，這個結論對於中醫是沒有意義的。首先，中醫沒有腎衰竭這個病名，因為中醫腎的概念並非西醫解剖的實質腎，中醫的腎氣衰竭[辨證]不同於西醫的腎衰竭疾病。其次，木通中毒事件是在長時間和大劑量的持續狀況下才會發生，這種不當使用方法違背著中醫的用藥原則。事實上，中醫使用木通從來就有著嚴格的量的限制，如《本草新編》中曾告誡說，木通“不可多用，多則洩人元氣”。中醫教科書《中藥學》中在述說該藥的使用注意事項時還特別指出，木通“用量不宜过大，孕婦慎用”。上述禁忌，凡是受過正規中醫訓練者，都會謹記於心，切實遵行；客觀事實也清楚表明，在臨牀上由於大劑量長期服用木通而導致腎衰竭的所有案例，都是人們將木通亂用在減肥、解毒、加強肝臟機能等西醫臨床過程中所造成的，根本沒有涉及到中醫業者。筆者自己間斷性地服用龍膽瀉肝丸已逾三十餘年（而且至今仍在繼續服用），也從來沒有感到有任何不適的現象發生。由此可以看出，木通中毒現象的出現應該歸咎於服藥的方法，而不應該歸咎於中藥的本身。

筆者以為，與中藥的“有效成分”一樣，中藥的毒性成分研究對於中醫臨床並沒有多

少實際價值。我們都知道，中藥臨床的實際應用都是飲片，不論是草藥的煎煮，還是丸藥的製作，都不是使用人們所提煉出來的“有效成分”；同樣，中藥的毒性概念也不是人們所研究的所謂“毒性成分”。或許中藥木通含有馬兜鈴酸之類的研究對於西醫（實際上是對於[中西醫結合]的“中醫西醫化”研究）很重要，但從中醫的角度來看似乎沒有多大的意義。事實上，中醫臨床對於中藥的毒性成分如何並不是看得那麼重要，重要的是中醫業者必須牢牢記住中醫藥典中關於使用木通時“不可多用”、“孕婦慎用”等禁忌規定。此外，中醫理論還認為，與木通一樣，大凡苦寒方藥均易敗胃，內傷中陽，故所有的清熱類方藥都不可久服，也不可隨便用於陽氣虛衰之人，否則必傷機體正氣。由此可見，不僅木通由於含有馬兜鈴酸而有毒，如若使用不當，所有的苦寒方藥都會有毒；至於這些中藥是否含有西醫概念的毒性、以及依照西醫的藥理知識所分析出來的毒性成分如何，這些對於中醫臨床無法起到有效指導作用。所以說，中醫師臨床用藥除了需要進行[辨證論治]外，主要還是應該注重所有中藥的使用注意事項。

此外，中藥還有相對毒性的概念，即使是像人參、冬蟲夏草之類的補品，儘管其不具備絕對毒性，但如若使用在寒熱屬性相同的機體上，同樣都會出現中藥中毒的問題；那麼，這種毒性的機制又是什麼呢？借用西醫的藥理理論是難以做出合理解釋的。

其實，西藥對於人體的危害並不弱於馬兜鈴酸，僅僅以對於腎臟的傷害為例就不少。如磺胺類藥物會析出結晶阻塞腎小管，維他命 D 等藥物可誘發腎結石，阿斯匹林等藥物會導致間質性腎炎，青黴素等藥物會導致腎小球腎炎，布洛芬等藥物會導致腎功能衰竭，噻嗪類利尿藥會降低腎小球過濾率等等。如若不能按照正常的使用標準而長期大劑量地服用西藥，許多西藥不也同樣會造成機體的傷害嗎？上述表明，藥物含有何種毒性成分並不重要，重要的是在使用過程中必須遵循所屬醫學的學術規律。

所以說，對於中藥的毒性問題進行西醫式探討的做法，對於中醫臨床並不具備多少實質的指導意義。中醫有著自己的理論，不可能認同西醫的藥理；可以說，西醫所研究的那種中藥的毒性作用和機制觀念完全不屬於中醫學術體系的範疇，也無法指導中藥的臨床應用。既然如此，強求中醫藥研究人員去研究這些對於中醫學說毫無用處的東西並不合理，他們還有著許多中醫自己的重要專業課題需要研究；況且，我們中醫師在臨牀上使用中藥也需要嚴格地依照中醫學說的藥理知識就行了。

總體來說，雖然詆毀和攻訐中醫學說的說詞很多，但歸納起來，基本上都是出自於批評者對於中醫學說不甚理解、以至於擅用西醫的學術理念來觀察和理解中醫學說。這種不理解可以出現在社會的多個層面，既有患者、其他醫學體系醫者、醫療管理者，也有某些中醫業者，他們的共同特點就是容易接受西醫的實質概念，容易將中西醫的學術概念相混淆而不明所以，以至於張冠李戴，概念錯位；當然，這種角度錯位的觀察必然無法得出正確而客觀的結論。

其實所有“欲加之罪”的出現，都是加罪者將中醫學說歸屬於現代科技範疇後所產生的錯誤看法；事實上，中西醫學說完全是兩個毫不相干的不同醫療學術體系，只有在認清

楚這個問題後，人們纔有可能真正認識到使用西醫的醫學概念來觀察和評論中醫是多麼大的錯誤，纔有可能真正認識到將上述各種不實指控強行加在中醫學說的頭上是多麼大的荒謬。上述表明，人們所歷數的中醫之“罪”並不能證實中醫學說本身有罪，這種“欲加之罪”只是具備現代科技實質思維的人們對於以模糊概念為主體結構的中醫學說不理解所產生的一種偏見而已。

在這裡筆者想起孫思邈先生的一段話：“世有愚者讀方三年，便謂天下無病可治；及治病三年，乃知天下無方可用。”雖然孫真人此話的本意是用來告誡初學者應該深悟中醫之道，但筆者亦想藉此奉勸那些自以為是的人，希望他們能夠想一想自己對於中醫學說到底了解多少，不然千萬不要信口開河。如若想要評論某個東西或者某種學問，應該好好學習西方學者的學術精神，應該腳踏實地地深入進去進行實質性的探討。讀方三年，尚為愚者；如若想要評論中醫學說的科學性，須得在“愚者”的基礎上，再嚴格地遵循中醫[辨證論治]的治療原則進行為時三年以上的臨床治病；似此，你才有可能體會到何謂“無方可用”，才有可能領悟到中醫學說的奧妙之所在；也只有這樣，你纔能獲得發言的權利。